  Тема.   Ассоль і Ґрей. Символіка пурпурових вітрил і значення назви твору.

Мета. Схарактеризувати образи Ассоль і Ґрея, визначити художні засоби створення героїв, дати початкове поняття про символ, розкрити символіку повісті;

       розвивати вміння аналізувати художній образ, розрізняти засоби художньої виразності та їх роль у тексті, розвивати навички виразного читання, складання плану – характеристики образу, виховувати моральні якості учнів.

Хід уроку
 
До кінця днів я хотів би мандрувати

По світлих країнах моєї уяви.

О. Грін

1. Підготовка до сприйняття навчальної теми

Вступне слово вчителяСьогодні  у  нас  незвичайний  урок – це  урок- подорож.  Улюблені  подорожі  приносять  нам  здійснення  наших  заповітних  мрій  і  прагнень.  Отже,  у  подорож  до  чарівниці   прекрасного-  літератури. Чи   знаєте ви, де розташовані Зурбаган, Каперна чи острів Рено? Не шукайте їх на карті. Ви не знайдете їх ні в нашій країні, ні за кордоном. Однак вони існують! Існують в чарівній країні, яку придумав О. Грін – Грінландія. В цій країні живуть люди, які вірять у світле майбутнє. Герої Олександра Гріна, як і він сам, ніколи не втрачали надії, віру в кохання, бо коли втрачаєш віру і надію, життя не має ніякого сенсу. Сьогодні ми помандруємо цією країною. 
  Буктрейлер до книги О. Гріна ,,Пурпурові вітрила''
Сьогодні  ,в  добу високих  швидкостей , коли  кіно,телебачення,  комп’ютер міцно увійшли в  наше  життя є особливий  світ,  знайомий  нам  з  дитинства – це  світ  книги…Чарівна  казка  зарубіжної  літератури,книга- міраж,книга-мрія, вона назавжди залишиться в серці, котре знає, що таке любов... О. Грін « Пурпурові  вітрила » - то вірне кохання. Подих вітру і хвилі – то є пристрасть бажання. Синя неба блакить – то майбутнє безхмарне. Тиха сонячна мить – почуття життєдайне. Неможливо собі уявити, що ця блискуча феєрія була написана в Петрограді 1922 р. серед теору та голоду. Чи думав О. Гриневський, який постійно хворів . що пише   книгу, яка  стане символом кохання  та  мрії  для декількох поколінь. У  вигаданій  Гріном  країні, в   рибацькому селищі Каперна,  дівчина,  з незвичайним іменем  Асоль серед рибацьких шлюпок,  пліток  й  зловтішних усмішок,  на  перекір  всьому  вона  чекає  корабель з  пурпуровими вітрилами , чекає  мрію. Пропоную всім разом вирушити  в  далеку чарівну  країну Грінландію Починаємо нашу  віртуальну  подорож.
2. Оголошення теми і мети уроку. Аналіз епіграфа.

3. Формування нових знань.

Учитель. Країна Грінландія . А  якою є ваша особиста країна?     Поділіться мріями. (виступ    дітей)
  Асоль  -  романтична   дівчина,  яку не  розуміли  і  не хотіли розуміти.  Ще  в  дитинстві   вона повірила в  казку.  Ось ми і  підійшли до зупинки   « ТЕАТРАЛЬНА» і подивимось  на  зустріч Егля і Асоль  (інсценізація  уривка).Із  цього  уривка  ми  бачимо  казку  що  колись  -  небудь  в  морській  далині  блисне  червоне  вітрило  чудового  корабля , на  якому  припливе  за  нею  хоробрий  юнак  . Життя  дівчинки  докорінно  змінилося.Весела,  з  мрійливим  поглядом  , направленим  на  море  ,  вона  стала  вірити  в  своє  щастя.  До  17  років  вона  жила  з  цією  мрією.І  нарешті  мрія  здійснилася. Грін вважав, що в житті треба йти від легенди до перетворення дійсності. Ось чому вік писав свої  романтичні твори – не для того, щоб втекти від дійсності, а навпаки – щоб зробити її кращою, показати шляхи вдосконалення. Отже, головними цінностями митця О.Гріна були поняття: 
	Особисте щастя

	Свобода 

	Добробут 

	Мрія 

	Надія 

	Віра 


Створення «Асоціативного куща»

Ви вже прочитали усі повість «Пурпурові вітрила». У кожного із вас залишилися якісь відчуття, кожен з вас про щось думав, можливо, порівнював себе із головними героями повісті. На основі своїх думок, відчуттів ми зараз підпливаємо до зупинки «АСОЦІАТИВНОГО КУЩА»  Давайте створимо з вами асоціативний ряд до слова «ВІТРИЛА»

Вітрила – море, корабель, «Секрет», мрія, Ассоль, кохання, життя…

Я бачу , що тут недалеко є бухта «ТЕОРІЯ ЛІТ» і ми згадаємо деякі елементи :    - Що  називаються казкою ? Які її основні ознаки ?                                                ----Що називається повістю?

-Чому «Пурпурові вітрила» є повістю – казкою?

Теорія літератури

	Казка – оповідання про неймовірну, але повчальну історію. Головною відмінною рисою казки є наявність дива, фантастики. Вимислу, розважливої спрямованості


	Повість – прозовий жанр описово – оповідного типу, в якому життя подається у вигляді ряду епізодів з життя героя, середня епічна форма, яка показує етап життя героя.


	Символ – непряме називання явищ духовного світу, натяк, відсилання до чогось такого, що залишилося не названим, але відчутним у тексті.


Ми з вами познайомилися іще з одним літературознавчим терміном «СИМВОЛ». Як ви думаєте, які символи є у творі «Пурпурові вітрила»?

Пурпурові вітрила – символ мрії, надії на краще, величі кохання.

Назва яхти Ґрея «Секрет» - символ пошуку смислу людського життя, таємниці людського буття.

Слово «рай» (у написі на старих бочках) – символ духовної єдності душ, піднесеного життя.

Море – символ непередбачуваності життя людини, бурхливої долі й водночас символ волі, природної гармонії.

Каперна – символ людського зла, жорстокості, ницості

Зоря – символ здійснення мрій, пробудження душі, кохання.

Сонячне світло (коли Ґрей побачив Ассоль) – символ просвітлення душі, кохання, ідеалу.

-Далі  ми  підпливли  до  затоки  «РОЗУМІННЯ  ПРОЧИТАНОГО».
Випадковість…Іноді  вона  вирішує  долі  людей.  Простий  збіг  обставин  -але»  Грей  і  Ассоль  знайшли  одне  одного  вранці  літнього  дня,повного неминучості».  Випадковість  і  неминучість.Ці  слова  є  взаємовиключними  за  своїм  смислом,  проте  саме  неминуча  випадковість поєднала  серця  двох  людей.»Як  тісно  сплелись  тут  доля , воля  й  властивість  характерів.»
Бесіда :
· Що вирізняло Ассоль серед капернців? (дочка рибалки навіть зовні була несхожою на мешканців Каперни: тендітна, ніжна, із сумним поглядом дорослих очей; у багатому внутрішньому світі Ассоль органічно поєднується любов і тонке відчуття природи, працелюбність і мрійливість, уміння зносити образи і воля до життя, очікування дива і кохання. Навіть капернцям здавалося, «що їй дано більше, ніж іншим – лише іншою мовою».)

· Яким було життя Ассоль до зустрічі з Ґреєм? ( ще з дитинства Ассоль відчула на собі вияв громадської думки: в неї «кидали грязюкою і дражнили», її цуралися та били, принижували; «дівчинка зростала без подруг», самотня, дивакувата для інших, проте віддана своїй «Пурпуровій мрії»)

· Яку роль у житті Ассоль відігравали пурпурові вітрила? ( змайстрована Лонґреном іграшка – казка, яку розповів дівчинці Егль,мрія, яка підтримувала Ассоль у житті, щастя, подароване Ґреєм, - символ мрії, кохання, відданості)

· Чим відрізнявся Артур Ґрей від членів своєї родини? (в аристократичній родині Артура Ґрея панували холодна велич та бездушність; проте хлопчик народився з «живою душею», в якій було місце співпереживанню до благородних вчинків, «духу дослідження», цілеспрямованості та незламності характеру)

· Як жив Ґрей до того, як побачив Ассоль? ( «Він народився капітаном, хотів бути ним та став ним». Артур відцурався від того світу, в якому його портрет «міг висіти на стіні без шкоди для честі роду», і проміняв це життя на долю простого моряка. «Ґрей ішов до мети зі зціпленими зубами та зблідлим обличчям», «він мовчки зносив глум, знущання й неминучу лайку» до того часу, поки не став капітаном)

· Що спільного між світами, в яких жили Ассоль і Ґрей? ( герої належать до різних прошарків суспільства –простолюдинів та аристократів, але ці світи пройняті бездушністю, примітивністю існування, нерозумінням і жорстокістю стосовно тих, які не вписуються у загальноприйняті рамки)

· Як зустрілися Ассоль і Ґрей? ( «Секрет» став на рейді у Ліссі, що неподалік від Каперни. Ґрей вирішив цієї ночі порибалити. Разом із Летікою він опинився у тому лісі, де спала стомлена Ассоль. На світанку Ґрей , блукаючи лісом, побачив сплячу красуню, і «все зворушилося, все усміхнулося в ньому»)

· Чому незнайома дівчина зацікавила Артура Ґрея? («Можливо, за інших обставин ця дівчина була б помічена ним тільки очима, але тут він інакше побачив її»)

· Як ви зрозуміли слова «інакше побачив її»? ( тобто відчув споріднену душу, побачив не форму (зовнішність), а зміст ( внутрішню красу) дівчини)

· Чому Ґрей вирішив зробити диво своїми руками? ( «Я приходжу до тої, яка чекає мене, я ж не хочу нікого іншого, окрім неї», «незабаром ви побачите дівчину, яка не може, не повинна інакше вийти заміж, як тільки у такий спосіб»)  У  повісті  є  розмежування  людей  на  два  світи.  Які  вони?
· Складання каліграми
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· Цей корабель пливе на хвилях життя, в якому тісно переплелися доля, випадок і неминучість, до щастя, що, як сонце, опромінює героїв. У вигляді темної хмари позаду залишається минуле, в якому, окрім самотності, нерозуміння , приниження та боротьби з долею, немає нічого. Досягти щастя героям допомагає віра в диво, надія на здійснення мрії, любов одне до одного, а головне – розуміння того, що «потрібно робити дива своїми руками». Від минулого до щастя героїв несуть пам’ятні вітрила. Протистояння суспільству, несхожість з іншими, жива душа, незламна воля та здатність мріяти – ці риси характеру героїв роблять неможливими їхнє існування у світі примітивного буття, ницості і бруду, духовного вбозтва.




[image: image2]

[image: image3]
Учитель
У повісті є розмежування людей на два світи. Які вони? 
(Це світ мрійників Ассоль і Грея та реальний світ – це світ обивателів, які їх оточують. Назва приморського селища родини Ассоль – Каперна).
Учитель
--Діти, що символізує образ Каперни? (ЗЛО)

-Хто протистоїть цьому світові обивателів? (Ассоль і Грей))
Біля  зупинки  «ЛІТЕРАТУРОЗНАВЦІВ»ми  вияснемо ,  як  у  творі  називають  Ассоль .– У творі Ассоль називають по-різному:

(«прекрасне невідоме» - Егль,
«корабельна Ассоль» - жителі Каперни,
«жива поезія» - автор,
«загадкове полотно художника» - матрос,
«дитя моє» - Грей,
«мокра коштовність» - автор.

Ассоль (від іспанського «al sol») – «до сонця». Головна героїня твору повісті рано втратила матір, а її батько почав заробляти на життя виготовленням іграшок. Любов і уміння любити їй подарував батько. Як сильно кохав Лонгрен свою дружину Мері! Ось чому він упевнений, що люди, які оточують їх із дочкою, позбавлені такого почуття любові.

-А  зупинка  «ВИРАЗНЕ  ЧИТАННЯ»  відтворить  портрет  Ассоль .

Портрет дівчинки.
 «Кожна риса Ассоль…»
…

Ассоль - символ світла, дорба.

Учитель:
Хто із героїв повісті найбільш близький за характером Ассоль? І чим саме? (Звичайно, що Грей).

---Ітак , повний  назад  і  ми  біля  зупинки  «ТЕАТРАЛЬНА» ,  де  зустрінемо  самого  Грея. (-Я  народився  в  аристократичній  родині ,  життя  якої  проходило  в  величному  похмурому  замку .Батько  імати  мої  були  гордовиті  невільники  свого  багатства  і  законів  того  суспільства . мати  моя  жила  в  напівсні  забезпеченості,  коли  виконувалося  кожне  бажання  її  душі . Вона  не  могла  будь  у  чому  відмовити мені  і  прощала  все . Батько  мій  тримався  у  внутрішньому  віддаленні  від  родини ; мене  він  бачив  так  рідко ,  що  деколи  забувався , скільки  мені  років . Отже , жив  я  у  своєму  світі . Я  народився  із  живою  душею , яка  не  хотіла  наслідувати  спосіб  життя  моєї  родини .Мій  світ  був  на  задніх  дворищах  замку ,де  я  грався  годинами  сам .Потім  жадібно читав  у  бібліотеці  ті  книжки , які  які  відкривали  мені  сяйво  океану . Переживши  і  здолавши  зневагу , терплячи  насмішки , знущання  і лайку – сама  доля  зробила  мене  душею  і  розумом  корабля-галіота  « Секрет».  Я  став  справжнім  капітаном .
-Діти , Артур  Грей  народився  з  живою  душею , яка  зовсім  не  була  схильна продовжувати  лінію  фамільного  накреслення . Знайдіть  у  тексті  слова  , що  підкреслюють  те , як  Артур  ішов  до  мети  і  ми  плавно  допливаємо  до  затоки  « ЦИТАТА  З  ТВОРУ»  («… Грей  йшов  до  мети  зі  зціпленими  зубами … до  слів  неодмінно  відповідав  боксом  на  будь – яку  образу» .)
Учитель: Які епізоди із життя хлопчика розкривають його характер? ,
(Якось він дізнався, що Бетсі не може вийти заміж за конюха Джіма, бо в них немає грошей розгосподарюватися. Грей розтрощив обценьками для комина свою порцелянову скарбничку й витрусив звідтіля все, що становило близько ста фунтів. Вставши рано, коли безприданниця пішла на кухню, він прокрався до її кімнати й, запхавши подарунок до дівочої скрині, прикрив його короткою запискою: "Бетсі, це твоє. Ватажок зграї розбійників Робін Гуд". Переполох, який викликала на кухні ця історія, набув такого розміру, що Грей мусив зізнатися у підсуві. Він не взяв грошей назад і не хотів більше говорити про це).
Грей – символ втілення мрії в життя
Учитель:)
Як бачимо, герої дуже схожі. Спробуймо визначити спільні риси героїв. (1. Одинокі в дитинстві, позбавлені спілкування із ровесниками. 2. Вони люблять все живе, близькі по духу. 3. Добрі та трудолюбиві. 4. Обоє вірять у мрію).
Учитель: Як ви думаєте, чи випадкова була їхня зустріч?

Діти: (Зустріч Ассоль і Грея була, мабуть, запланована небесами. Адже їхні долі наскільки схожі і вони близькі за своєю природою. Зустріч не була випадковою, адже Грей зробив усе, щоб вона була саме такою, як про неї мріяла дівчина).
Учитель:І  тут  наш  корабель  підплив  до  зупинки  « ФРАГМЕНТ  ІЗ  ФІЛЬМУ» ,де  ми  побачимо  головний  символ  любові  і  нового  життя  для  Ассоль , що  дочекалася  свого  щастя –це  білий  вітрильник  під  пурпуровими  вітрилами . (Перегляд  епізоду  художнього  фільму  «Пурпурові  вітрила»- «Шхуна  Грея  підходить  до  Каперни»  з  1  год  18  хв ) Хвилі  моря  привели  наш  вітрильник  до  зупинки  «КАЛІГРАМА» .
Ми детально охарактеризували образи головних мрійників твору О.Гріна. А щоб підсумувати сказане, давайте складемо сенкан до образів Ассоль і Грея. Дівчатка складають сенкан до образу Грея, а хлопчики - до Ассоль.

Алгоритм складання сенкана 
· перший рядок – іменник, ключове слово, що визначає тему;

· другий рядок – два прикметники, що характери​зують термін;

· третій рядок – три дієслова, що характеризують дію терміну;

· четвертий рядок – речення із чотирьох слів, що влучно характеризує термін;

· п’ятий рядок – висновок-резюме.

І група: Ассоль)
Мрійлива, добра;

Долає, вірить, любить;

Дочекалася свого щастя та кохання

Символ вірності.

ІІ група: Артур)
Співчутливий, цілеспрямований;

Мріє, вчиться, досягає;

Втілює мрію в життя;

Стрімка душа

Учитель. –Картини  моря  викликають  у  кожної  людини  свої  асоціації.  Тому  й  не  дивно,  що  Грей  у  своїй  уяві  малював  морські  стихії  і  людей,  які  їх  підкорюють.Наш  корабель  приплив  до  останньої  зупинки  «РОБОТА  НАД  КАРТИНОЮ».(Опис  картини  І.  К. Айвазовського  «  Море»).
V. Підсумок уроку
Учитель: Підсумовуючи наш урок, діти, давайте ще раз прочитаємо епіграф до уроку(відеоролик «Алые паруса» на пісню “Ребята, надо верить в чудеса»).
и,н

· Діти, скажіть, що потрібно для того, щоб мрія здійснилася?

· А про що мрієте ви?(Відповіді  дітей ).
Заключне слово вчителя.
«Пурурові  вітрила»  Гріна- символ  мрії,  що  стала  реальністю.  Мрія  Ассоль  «ожила»  тому,  що  дівчинка  «уміла  любити»,  як  учив  її  батько,  уміла  «чекати  всупереч  усьому».  Івона  змогла  зберегти  свою  віру  в  прекрасне,  живучи  серед  людей,  що  «не  вміли  розповідати  казки  і  співати  пісень». «Пурпурові  вітрила»  Гріна-  це  закон  досягнення  щастя:  «робити  чудеса  своїми  руками».  Так  вважав  капітан  Грей,  що  здійснив  мрію  незнайомої  йому  дівчини.  Так  думав  матрос  Лонгрен,  що  зробив  колись  іграшкову  яхту  з  пурпуровими  вітрилами,яка  принесла  щастя  його  дочці.  Для  справжніх  мрійників  немає  перешкод,  які  б  вони  не  подолали. 
Закінчилась  чарівна  казка.  На  жаль,  у  житі  не  завжди  так  буває.  То  що  ж,  не  мріяти  не  прагнути,  все  одно-  як  буде,  так  і  буде ? Своїми  думками  на  цю  тему  ви  поділитесь  у  домашній  роботі.

VІ. Домашнє завдання.

Виконати  письмовий  твір-роздум  на  тему  «Якби  Грей  не  зустрів  Ассоль  уві  сні…»
Виставлення  оцінок.
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     Олександр Грін 

                   (1880 – 1932)
Картини природи
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Риси чарівної казки в повісті О. Гріна «Пурпурові вітрила»
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